

# 上海三甲与区级医院科研竞争力排行榜出炉

## 硬核实力不相上下,三甲医院三强争夺仅“零点几分”之差

■本报首席记者 唐闻佳

以“硬核数据说话”著称,昨天,一年一度的“上海市三甲医院科研竞争力评价分析报告”“上海市区级医院科研竞争力评价分析报告”如约而至,在2019年度上海市三甲医院科研竞争力排行榜上,瑞金医院拔得头筹,在区级医院榜单上,同仁医院占据榜首之位。本次发布会由上海市卫生健康委科教处、上海市卫生和健康发展研究中心(上海市医学科学技术情报研究所)联合召开。

### 三甲医院科研实力“你追我赶”竞争激烈

最新出炉的这份榜单到底有何看点?作为该评价分析项目主要负责人,上海市卫生和健康发展研究中心(上海市医学科学技术情报研究所)科研管理事务部主任牛玉宏研究员娓娓道来。牛玉宏介绍,此次有38家三甲医院参评,前三强——瑞金医院、第九人民医院、中山医院的总分之差只有“零点几分”,呈现“你追我赶”的激烈态势。在此期间,肿瘤医院作为专科医院亦多年连续现身前十名榜单,表现抢眼。

从年份上纵向比较,2014年度至2019年度,中山医院有四年排名第一,牛玉宏分析,从科研投入产出的“雷达图”可以直观地看到,中山医院在科研领域发展较为全面,没有明显短板。

从2014年度至2019年度的总排名表可以发现,上海第九人民医院一路爬坡,成为当之无愧的黑马,从2015年度的第六名上升至2016年度的第四名,2017年度的第三名、2018年度的并列第二,到2019年度的第二,与第一名瑞金医院仅0.26分之差!

“如果一个地方只有一家医院独大,未必是好事,这些年我们从评价分



析报告来看,上海的三甲医院呈百花竞开的态势,这是令人欣喜的现象。”上海市卫生和健康发展研究中心(上海市医学科学技术情报研究所)主任金春林告诉记者。

那么,在强手如林的上海,瑞金医院此次为何能拔得头筹?牛玉宏分析,该分析报告是由综合科研投入、科研产出、人力资源、人才培养计划、科研项目、科研基地、产权性产出等一系列指标组成,瑞金医院多年位列科研投入榜第一,其他各方面实力均衡,此次在专利转化项目上表现突出,一举在总分上拔得头筹。

### 成果转化特色学科发展,沪上医院各有所长

在专科类医院排名上,中医“老大哥”是龙华医院,儿科类拔得头筹的是复旦附属儿科医院,而妇产科类是复旦大学附属妇产科医院。

在具体学科排名上,血液病学第一名是瑞金医院,心血管病学第一名是中山医院、内分泌学第一名是瑞金医院、呼吸病学第一名是胸科医院、风湿病学第一名是仁济医院、整形外科学第一名

是九院、神经外科学第一名是华山医院、泌尿外科学第一名是长海医院……

“看血液病去瑞金医院,看心血管病去中山医院,神经外科看华山,可以看出,科研竞争力排名与大众心目中的认识基本是一致的,由此也可得出提示,科研进步对临床是有促进作用的。”牛玉宏同时提到,与拥有百年积淀的上海一众老牌三甲医院相比,东方医院作为比较年轻的三甲医院在这张科研竞争力榜单上每年也在进步,其心血管外科学、急诊医学在学科科研竞争力排行榜上均排名上海第一。

2019年度,上海市三甲医院也在国

际学术界频频发出“中国声音”,在《新英格兰医学杂志》上就有瑞金医院、新华医院、长征医院分别发文,在《柳叶刀》《自然》《细胞》等顶级医学期刊上均有上海三甲医院的身影。在中文核心期刊领域,三甲医院的表现更是“齐头并进,不偏废”。

2019年度上海市三甲医院授权专利共1842项,可说是翻倍增加,统计显示比去年共增加946项。2019年度上海市三甲医院中,国内专利授权最多的单位是九院,共计239项。

2019年上海市三甲医院中,专利成功转化的共48项,其中发明专利转

化26项,实用新型专利转化22项。从历年表现看,九院、中山不仅对专利一直非常重视,也是专利转化“大户”。

### 评价报告如同诊断 医院科研状况的X光机

上海市区级医院科研竞争力评价分析报告同期发布,共29家医院参选,三级乙等16家,二级甲等13家,最终同仁医院拔得头筹,奉贤区中心医院、普陀区中心医院位列二、三。

市卫健委科教处副处长倪元峰分析,从近年趋势看,越来越显示这两份报告的重要性,对学科建设、人才培养等,这样的报告是政策制定、项目遴选时的重要参考依据。他同时谈到,上海正在全力建设生物医药创新高地,推动临床研究的发展,同时上海在生物医药产业增值方面还有很大的空间,此类报告的出炉对于办医主体、医院管理层乃至科系来说,都是很好的发展决策依据。

作为建议,倪元峰谈到,在三甲医院科研竞争力与区级医院科研竞争力两个层面,今后可以再兼顾这两类医院的定位特点,比如,对于区级医院,则可考虑其区域医疗中心建设的定位,提高急诊、重症医学等紧缺学科的考核占比。

作为两份榜单的重要主创者,金春林谈到,排名不是目的,而是手段,希望这样的评价报告如同诊断医院科研状况的X光机,照出每一个医院科研强项、弱项。“纵向可以跟自己比,横向可以跟兄弟医院比,由此更精准确立每一家医院自身发展的对策,与别人比较找到标杆,对自身科室管理找到抓手。”金春林告诉记者,下一步报告分析将更透彻,比如分析每家医院进步到底在哪里,薄弱项在哪里,将分析报告“做细、做活、做精准”,并在应用上继续加强,令其在管理决策中更好地获得应用,推动上海医疗服务能级整体科学提升,造福于民。

# 封闭小区大门口,一名志愿者的9小时

## ——浦东张江值守志愿者尽心尽力细心服务居民

■本报记者 唐玮婕

“今年上半年从国外飞回来,14天隔离期间,志愿者帮了我太多的忙,现在是我站出来为大家服务的时候了。”正在封闭管理的张江镇顺和路126弄小区大门口,林霄作为志愿者昨天冒着阴冷的寒风工作了足足9小时。接过大大小小的快递、外卖,再送到隔离线内的居民手中,或者按照编号放在小区外新搭建的货架上,光是这一个传递动作,他前前后后做了数百次。

“根本谈不上辛苦。”林霄摆摆手告诉记者,“现在出现了零星病例,我们每个人都应该尽自己最大的努力,守护好我们的城市。”

### 上午11点:全副武装开始工作

“我家距离顺和路126弄小区非常近,一看到微信群里在招募志愿者,我第一时间就报名了。”穿上防护服、戴好手套、口罩和帽子,全副武装的林霄开始了他的志愿工作——封闭管理期间,快递、外卖只能送到小区的隔离带之外,再由志愿者负责传递给居民。

记者问他担不担心风险,林霄笑着回答:“我们都接受过完整的培训,只要认真做好个人防护,不会有任何问题。而且和天气炎热相比,现在穿上防护服还不会感觉太闷呢。”

“目前,我们一共招募到近30名志愿者,一天排了两个班次,每个班次都会有四五个人。”张江志愿者协会秘书长张浩的微信群里集结着各路志愿“达人”,这次大家也是纷纷在群里主动请缨,要为“家门口”的这个封闭小区尽一份力。



顺和路126弄小区门口的志愿者与快递员交接物品。本报记者 唐玮婕摄

### 下午1点:有人快递台式电脑

顺和路126弄位于张江镇,小区里住着不少在张江科学城工作的年轻人。从早到晚,送进小区门口的各种快递、外卖接连不断,林霄也没有闲着。前脚刚给居民递送水果、大米、矿泉水等,后脚一单单外卖又跟着来了。

下午1点,有人还快递来了一个“重家伙”——一台台式电脑。快递小哥打好电话,把电脑放在隔离带前,就赶着去送下一单了。林霄立马走过去,搬下这活儿,“快递单子

上会有具体地址,我们就凭这个信息和居民接上头,确保不出差错。”

等了一会儿,隔离带的另一侧传来喊声,林霄再次确认信息,再搬起那个大箱子,为居民送了过去。

### 下午3点:按编号整理货架

封闭管理后,小区大门口第一时间搭建了一排用于放置快递物品的货架,还安了雨篷。下午3点,林霄把送来的一批快递分门别类,按照编号整理清楚,“很多居民习惯晚上出来拿快递,现在我把排序都排好了,

等下一起送的时候,就可为大家节省很多时间。”

林霄告诉记者,今年他从国外回来的时候也经历过14天隔离期,当时自己一个人连用手机买菜都不会,幸好有志愿者的细心服务,“从一日三餐,到一块肥皂,我碰到任何难题,他们都会想方设法帮忙,让人心里感到特别温暖。当时还有一个志愿者每天两次穿着防护服,上门给我量体温,相当认真。那时候,我就下定决心,只要有这个机会,一定要站出来为大家服务。”

### 傍晚6点:工作高峰到了

傍晚6点,对于顺和路126弄小区来说,是全天的外卖、快递送达最高峰;对于林霄而言,自然也就是最忙碌的时候。尽管雨渐渐沥沥下个不停,但他服务的劲头一点都没减退。

站在一排穿着外送平台制服的快递小哥中间,小邓姑娘格外显眼,她就在小区对门的联华超市工作。这次为了照顾到一些老年居民不会网上买菜,居委会特意在小区里贴上了超市的电话,小邓说:“这几天,很多老人都打来电话买菜,现在我们专心只做这个小区的生意了。”

一大瓶矿泉水、一袋大米,小邓把塑料袋递给林霄手里,又匆匆往店里赶,“还有好几个单子,我马上就送来。”

### 晚上8点:“明天我还来值班”

时针指向晚上8点,林霄一天的志愿者工作结束了。

脱下防护帽和防护服,记者早已分不清他脸上流淌的是雨水还是汗水。“我明天下午还会来这里值班。”没顾不上喝水,林霄已经为自己下一次志愿服务定下了时间。

### 市公卫中心:

## 7例本地病例均为普通型

本报讯(首席记者唐闻佳)记者昨天获悉,目前上海浦东出现的7例新冠肺炎本地病例均在上海市公共卫生临床中心接受治疗,均为普通型,治疗比较顺利。其中,11月9日确诊的王某某体温已经恢复正常,影像报告显示肺部病灶吸收良好,正在等待核酸转阴的结果。

昨天早晨,在市公卫中心,专家组与隔离病房开展会诊,当得知浦东医院确诊的护士李某某心理负担较重时,专家组还对其开展了心理疏导。“主要担心跟我密切接触的人……”得知李某某的顾虑后,市新冠肺炎救治专家组组长、市公卫中心医务部主任沈银志表示,很理解同行的感受,作为医务人员,大家都有一种特殊的职业使命感。

目前,这些密切接触者的核酸检测结果均为阴性,专家组在联系心理专家开展心理疏导的同时,沈银志还通过视频连线与隔离病房“对话”,从病毒传播的专业角度向李某某做出解释,希望进一步打消其顾虑。听完专家的解释,李某某的心情也平复了很多,并表达了自己朴素的心愿:“就希望大家都能平平安安的。”

记者了解到,在市公卫中心,医疗救治团队秉持慎终如始的态度,对在院患者依据“上海共识”有条不紊地进行施治,“四素一肽”、及时心理干预、营养支持等相关救治措施行之有效。

### 23日晚确诊的本地病例排查情况公布

## 2286名相关筛查人员 核酸检测结果均为阴性

本报讯(首席记者唐闻佳)来自上海市卫健委最新消息,截至11月25日20时,23日晚确诊的本地新增新冠肺炎确诊病例相关筛查人员核酸检测结果均为阴性。章某的排查情况如下:在沪密切接触者25人,两次新冠病毒核酸检测结果均为阴性。密接的密接56人,新冠病毒核酸检测结果均为阴性。相关筛查人员2286人,新冠病毒核酸检测结果均为阴性。

市、区相关部门已全面开展流行病学调查,进一步追踪排查相关人员,对相关人员和环境采取相应的防控措施。

(上接第一版)习近平总书记连续四年考察上海、指导工作,明确了上海发展的时代方位,赋予了上海新的历史使命,掀开了上海这座光荣城市接续奋斗、再创奇迹的新篇章。习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话,为我们在新起点上推进更深层次改革、更高水平开放、奋力创造新时代新奇迹指明了前进方向,提供了根本遵循和行动指南。当习近平总书记重要讲话精神在上海落地生根、转化为鲜活的实践,转化为改革创新的务实举措,转化为造福人民的务实行动,时代将见证这座城市再次创造出的又一段辉煌。

新的发展起点,让上海拥有了创造新奇迹的深厚底气,时间丈量着发展的进度,也标示出攀登的高度。“十三五”时期是上海发展

## 奋力创造新时代上海发展新奇迹

史上具有里程碑、划时代意义的五年,展开这幅气势恢宏的时代画卷,每个高光时刻都让人感慨万千,每处精彩着墨都令人激情澎湃:“四大功能”不断强化,“四大品牌”持续打响,“三项新的重大任务”开花结果,进博会越办越好,国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成,具有全球影响力的科技创新中心形成基本框架,“五型经济”标识上海经济的鲜明特征和显著优势,“世界智慧城市大奖”映射着“一网通办”“一网统管”的效能……深厚的积淀,彰显再起宏图的海上力量。

新的奋斗目标,让上海拥有了创造新奇迹的高远视野。时间的书页不断翻开,发展的命题日新月异。“十四五”时期是上海在新起点上全面深化“五个中心”建设、加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的关键五年。无论是打造社会主义现代化建设引领区,还是打造自主创新新高地;无论是激活高质量发展新动力,还是增创国际合作和竞争新优势;无论是服务构建新发展格局,还是开创人民城市建设新局面,历史发展的前方,一切都是新的,都需要去开辟、去创造。在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,谋划和推动上海“十四五”发展,必须始终胸

怀“两个大局”,坚持“四个放在”。

展望二〇三五年:基本建成令人向往的创新之城、人文之城、生态之城,基本建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市和充分体现中国特色、时代特征、上海特点的人民城市……灿烂的前景,标注着历史前行的足迹,让人向往之、行亦趋之,而同时,也考验着我们贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平,考验着我们面对世界格局之变、发展阶段之变、发展格局之变的识变之智、应变之方、求变之勇。

面对重要战略机遇期,挑战虽艰、希望尤盛!

胸怀大局、服务全局、开辟新局,坚定信心、奋发作为,奋力创造出无愧于历史、无愧于时代的上海发展新奇迹,时和势仍然在我!

## 上海交大成立教育学院开启教师培养

本报讯(记者姜澎)上海交通大学将培养面向未来的高层次高中教师。日前,上海交大宣布成立教育学院,首届教育硕士专业学位研究生已启动招生,将于2021年秋季入学。

据上海交大教育学院院长刘念才介绍,学院将依托强大的综合学科优势发展教师教育,将重点发展高层次的高中教师教育。在招生方面,学院更倾向于招收具有跨学科、跨专业背景,且有志于从事基础教育事业、有教育情怀的应届本科毕业生。同时,上海交大将与示范性高中深度融合,探索综合性大学办教师教育新模式。未来,学院将逐步构建和发展辅修专业、教育硕士、教育博士、教育学士和国际合作办学双硕士学位在内的本科、硕士和博士教育体系。